

# 游 滨州

美编/组版:李冲 编辑:王茜茜 电话:13696307597



第四十三期

2014年5月8日 星期四



孙子故里  
生态滨州



开  
栏  
的  
话

滨州市旅游资源丰富,故居、河湖、山岳、湿地等,已经初步形成了以独特秀丽的自然景观和丰富的历史人文资源为主要特色的“三山两水一圣人”的旅游体系。随着全国旅游资源的重新整合,正处于黄蓝两区、省城一圈一带重要位置的滨州市,该如何应对正在变幻的旅游市场,走出山东,走向全国。即日起,本报将推出旅游微观察,深入探究滨州旅游业的未来走向。

## 滨州贝壳堤岛划入 渤海海洋生态红线区

本报讯 近日,在《山东省渤海海洋生态红线区划定方案》中,滨州贝壳堤岛与湿地国家级自然保护区被列入渤海海洋生态红线区之内。

《方案》划定范围涉及海域总面积16313.90平方公里,为山东省管辖全部渤海海域;红线区总面积6534.42平方公里,占山东省管辖渤海海域总面积的40.05%。其中,红线区的边界是根据自然保护区、海洋特别保护区、水产种质资源保护区的位置和分区以及卫星遥感、地形图、海图、海岸线测量图等图件资料确定的。

边界确定以保持生态完整性,维持自然属性为原则,旨在保护生态环境、防止污染和控制建设活动。

本报记者 王茜茜

## 整合旅游资源 打响串联效应



旅游微观察①

纵观滨州的地理位置,地处鲁北平原,毗邻渤海,占据黄河三角洲腹地。北靠渤海,西北与河北、天津、北京相望,东临东营市,南接淄博市,西面与济南、德州交界。历史悠久,自然资源与人文旅游资源丰富,黄河民俗风情独特。滨州的旅游市场潜力巨大,但是各县区各自为战,分割旅游市场。如何整合滨州本地的特色旅游资源,打响旅游品牌,成为滨州旅游业的当前困境。

惠民县围绕孙子故园、孙子

兵法城、魏氏庄园、古城墙、大商文化遗址、龙山文化遗址等文化建筑打造了以“孙子文化”为核心的故国文化观光游。其次,也有河南张泥塑、清河镇木版年画、剪纸、魏集古木家具、胡集书会等非物质文化遗产。

以自然旅游资源为主,尤其以滩涂为特色的无棣县、北海新区、沾化县则主打“海滨湿地、盐田绿洲”品牌,碣石山、贝壳堤岛、黄河岛、万亩盐田、枣园成为县区旅游亮点。

博兴县的打渔张森林公园、兴国寺旅游景区、汉孝子董永等民俗风情;滨城区的河海风情“四环五海”、三河湖风景区以及杜受田故居;邹平县主打“山岳风景”招牌,以鹤伴山

国家森林公园、醴泉寺风景区、

雕窝峪风景区、唐李庵、范公祠等吸引人气。

通过分析,滨州各县区旅游资源各具特色,并已经成为响当当的“品牌”。但是,从滨州市整体区域旅游布局着眼,各自为战,分踞市场,没能形成旅游资源联动的串联效应。拼民俗,比古文化,惠民县不如淄博周村。看海滨湿地,滨州更替代不了东营黄河入海口的优势,更不能与青岛、烟台、日照等沿海旅游成熟城市相提并论。所以,总结看来,滨州旅游资源要想在全省、全国甚至世界市场打响,必须要整合资源,联动各县区,以整体串联效应抗衡其他旅游市场。

例如,针对滨州故居文化,将“孙子文化”、魏氏庄园、杜受田故居、范公祠、唐李庵等故居

串联,设计“故居一日游”或“故居一票通”,也能让游客通过浏览各县区的古城、故居,形成一个整体全面的“滨州故居”印象,而不是各县区的单一印象,从而提升滨州整体旅游形象。

再比如,将沾化、无棣和北海新区的旅游资源就近整合,打造一条“采摘、拾贝、观海、登山”休闲健身旅游线路,既包含了乡村体验项目,也将亲子互动、修身养性融合,从而增强旅游项目的亲民性和服务性。

此外,整合旅游资源也须在旅游服务链条上下功夫,旅行社推行旅游线路,餐饮业创新特色菜谱,宾馆融合民俗风情,商业街代言地方标志性文化元素的旅游商品、纪念品。

本报记者 王茜茜

# 母亲节,打算带妈妈去哪儿玩?

小编为大家推荐适合母亲节出游的四个景区

母亲节,您打算送妈妈什么礼物?是不是考虑带父母外出游玩,弥补他们为了你而落下的时光,但是一天的时间,去哪里游玩成为子女们考虑的问题,小编为大家推荐滨州四处适合母亲节带父母游玩的景点。

本报记者 王领娣 整理



邹平鹤伴山公园

景点介绍:鹤伴山公园位于邹平县城南15公里处,由东西向的跑马岭和南北向的并头峰两大山脊围封而成,被定为爱国主义教育基地。

推荐理由:鹤伴山山势陡峭、谷壑幽深、河谷、瀑布、跌水众多,涧谷景观,各具特色,如果父母身体硬朗,不妨带他们来鹤伴山,欣赏一下自然而成的瀑布景观,看看奇绝景色水帘岩洞,去爱过基地感受一下红色教育,再到鹤鸣谷体验一下宽阔的河谷,浩然之气在胸中,在锻炼身体之余,也是父母养生健身的理想场所。



惠民孙子兵法城

景点介绍:惠民孙子兵法城是以具有千年历史的宋代古城遗址为依托而修建的华夏兵学第一圣殿,共分为八大景区,主体建筑武圣府为仿秦汉式建筑风格。

推荐理由:整个建筑古色古香,汉韵十足。楼台亭轩,古井涌泉,曲径翠竹。高合立柱,歇山重檐的秦汉式殿宇和北方传统的四合院创造了内涵丰富的空间环境,展现了深奥莫测的兵法思想,对于一些热爱古文化的父母来说,来一趟孙子兵法城,不仅能享受高超的艺术结构,还能体味传统兵学文化的博大精深。



无棣吴式芬故居

景点介绍:吴式芬故居位于旧无棣城南门里西侧。故居南院始建于明英宗正统年间,由吴氏十三世吏部尚书吴绍诗购置后重新扩建,现明代建筑犹存,至今已有500年历史,专家介绍此故居系明清时期官宦府第的典型代表。

推荐理由:对于明清建筑,您的父母是不是只在电视上看到过?我们又怎样弥补父母的这个遗憾呢?母亲节,记者为您推荐明清时代官宦府邸建筑艺术的典型之作—吴式芬故居,吴家大院在建筑格局上既有明清时代官宦府邸的恢弘气势,又有江南园林艺术的情趣之美,家族流传的丰厚儒家文化底蕴,被视为清朝300年的历史缩影。



博兴打渔张森林公园

景点介绍:打渔张森林公园,位于博兴县境内,地处黄河入海口,该森林公园环境优美,气候温和,雨水充沛。境内有植物40余种100余种;鸟类有17科40余种;乔木林3万多亩。

推荐理由:打渔张森林公园内鸟语花香,林海茫茫,水声涛涛,景色宜人,已形成一处以森林旅游为主,集观光、垂钓、科普、采摘果品、捕猎、购物等游、娱、吃、住、行为一体的旅游胜地,对解除身体疲惫、促进血液循环、舒筋活络、防治老年疾病大有益处,母亲节带父母来这里,呼吸清新的空气,仰望最湛蓝的天空,无疑是放松心灵的佳所。